Matematik opgavesæt 21
Skal laves i TI-Nspire og afleveres som pdf på lectio med navn i toppen.
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image1.emf
I et koordinatsystem er linjen / bestemt ved parameterfremstillingen

X 1 2
[: = |+t |,
h% 1 1
og linjen m er bestemt ved ligningen

m: 5x—y+4=0.

a) Bestem den spidse vinkel mellem / og m.










image2.emf
En linje / er givet ved parameterfremstillingen

(00

a) Tegn linjen /.
Der er givet punkterne P(5,—1) og Q(11,1). Punktet P ligger pa linjen /.
b) Bestem den spidse vinkel mellem FQ og linjen /.
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Figuren viser en model af spor i sneen fra to snescootere indlagt i et koordinatsystem med
enheden meter pa begge akser.
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I modellen felger den venstre mede for hver af de to snescootere henholdsvis sporet
gennem A og B og henholdsvis sporet gennem C og D .

Det antages, at medernes spor i modellen begge folger en ret linje.

a) Bestem en ligning for den linje som sporet AB er en del af.

b) Vis, at de to snescootere har kert parallelt.

¢) Bestem den korteste afstand mellem de to spor 4B og CD i modellen.
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Pa figuren ses en model af en graesplane i en park indlagt i et koordinatsystem med
enheden meter pa begge akser. I modellen har greesplanen form som firkant ABCD.

Mellem punkterne C og D skal der opsattes et hegn.
a) Bestem laengden af hegnet.
b) Bestem en parameterfremstilling for den linje, der folger hegnet.

I parken skal der bygges en trekantet scene, som i modellen har hjernepunkterne B, C og
E. Punktet E ligger pa linjen mellem C og D (se figur).

¢) Bestem koordinatszttet til punktet E, sa arealet af scenen bliver 50 m’.
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3.D2.39  (2) (1)ABC(100,300)(800,700)(400,1000)ABCFoto: www.colourbox.dk l  På figuren ses en model af en vejstribe på en landevej indlagt i et koordinatsystem med enheden meter på begge akser. I modellen følger en del af vejstriben den rette linje l, der går gennem punkterne A og B.   a)  Bestem en ligning for l.  Det oplyses, at en person står stille i punktet C.   b)  Bestem afstanden mellem personen og en bil, der befinder sig i punktet A.  c)  Benyt modellen til at bestemmeden korteste afstand mellem personen og vejstriben.    3.D2.40 
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På figuren ses en model af en græsplæne i en park indlagt i et koordinatsystem med 

enheden meter på begge akser. I modellen har græsplænen form som firkant ABCD. 

 

Mellem punkterne C og D skal der opsættes et hegn. 

 

a)  Bestem længden af hegnet. 

 

b)  Bestem en parameterfremstilling for den linje, der følger hegnet.  

 

I parken skal der bygges en trekantet scene, som i modellen har hjørnepunkterne B, C og 

E. Punktet E ligger på linjen mellem C og D (se figur). 

 

c)  Bestem koordinatsættet til punktet E, så arealet af scenen bliver 

2

50m.  

 

 


image5.emf
I et koordinatsystem er linjen / bestemt ved ligningen
2x—y—6=0.
Linjen m gar gennem koordinatsystemets begyndelsespunkt O og punktet P(7,3).
a) Bestem den spidse vinkel mellem linjen / og linjen m.
b) Bestem en ligning for den cirkel, der har centrum i P, og som tangerer /.

¢) Bestem koordinatsettet til det punkt O, som er projektionen af P pa linjen /.










